

Előfizetési árak:

Egész évre . . . 10 frt — kr.
Félévre 5 » — »
Negyedévre . . . 2 » 50 »
Egy óra — » 85 »
Egyes szám ára 4 kr.

Kiadóhivatal:

PÉCSETT, Mária-utca 1. sz.
a kir. itélőtábla épületével szemben,
hová az előfizetések és a lap szétküldésére vonatkozó felszólalások intézendők.

Szerkesztői iroda:

PÉCSETT, Mária-utca 1. sz.
a kir. tábla átellenében,
hová a lap szellemi részét illető minden közlemény intézendő.

Kéziratot vissza nem adunk

Hirdetéseket

a kiadóhivatal veszi föl.

PÉCSI FIGYELŐ

POLITIKAI NAPILAP.

Legyünk csak gavallérok!

Pécs, 1898. július 2.

Nincsen olyan gavallér nemzet több a világon, mint a magyar. A spanyolt mondják még hozzá hasonlónak, de hát ez is, mint minden hasonlat, sántikál egy kissé, mert a fenhéjázó büszkeségben talán felül is mulnak minket a spanyolok, de a könnyelműségben, a pénz semmibe vevésében aligha versenyezhetnek velünk. Azt mondják, a magyar az ingét is odaadja, de mivel mostanság már ugyis póréra jutottunk, arra számítanak, hogy a mikor már nem lesz semmink sem odaadni való, majd a bőrünket is odaadjuk, hadd nyuzzák le azt is, mert csak ez biztosíthatja az egyedüli „államfentartó” szabadelvűpártnak és kormányának uralmát szép hazánk felett.

Nagyon jól emlékezhetik még mindenki arra az időre, hiszen nem oly régen volt, mikor Bánffy báró és társai kiröpítették azt a speciális magyaros izümondást, hogy nem fogadunk el ajánlatot Ausztriától s azért ha az osztrákok kimutatják, hogy az eddigi kvótában nekünk ajándékot fizettek, gavallérosan fel fogjuk emelni a kvótánkat. Akkortájt még a magyar kvótaküldöttség erősen tartotta magát s megdönthetetlen adatokkal bizonyította, hogy mi már a mostani kvótaarányával is igazságtalanul vagyunk megterhelve s ha ennek a jövőre való megtartásáért továbbra is áldozatokat hozunk, ezt csak a monarchia nagy hatalmi állásának megszilárdítására politikai tekintetből tesszük, nem mintha ez a nagy hatalmi állás nekünk jobban érdekünkben állna, mint Ausztriának, hanem mert a magyar csak nem fogja magát lefőzetni holmi kalmárteknétekből a zagyva Ausztria által a gavallérságban.

Nos azóta nagyot fordult a világ; a kuruc kvótabizottság már elfelejtette akkori álláspontját s hivatalosan a kvótaemeléssel mellett nyilatkozott. Most már nemcsak eddigi kvótánk megtartását nem tekinti politikai áldozatnak, de még a kvótaemelést is számszerűleg indokoltnak tartja, a melyet tehát megtagadni kedves szomszéd-

dinktól határozottan ellenkeznek a gavallérsággal.

Honnét ez a nagy Pál-fordulás? — kérdi a naiv publikum. — Talán rájöttek, hogy hamisak azok az adatok, a melyekkel az eddigi kvótának is a ránk nézve igazságtalan voltát bebizonyították; vagy az osztrák deputációval való személyes érintkezés, a közös szóbeli tárgyalás vette le a lábukról a kuruc magyarokat? Az előbbi alig hisszük, az utóbbit valószínűbbnek tartjuk, főleg ha meggondoljuk, hogy azokat a közös szóbeli tárgyalásokat közbe-közbe közös pezsgőzés fűszerezte s ezeken a kedélyes murikon valószínűleg az élelmes osztrákok vitték a cigány szerepét, aki az utolsó bankót is ki szokta muzsikálni a mulató magyar zsebéből.

Volt azonban a kvótaemelési gavallérság mögött egy kis hátsó gondolat, az a vigasztaló tudat t. i., hogy a mulatságnak nem mi egyedül fogjuk meginni a levét, majd segítenek hozzá horvát testvéreink is, hiszen Bánffy báró bölcsességéből Horvátországgal szemben is megvan a pénzügyi provizorium, a melyet aztán tetszés szerint lehet tágitani.

Horvátország a maga jövedelméből 44%-ot kapott eddig a saját önkormányzati költségeire, 56% esett a magyar-horvát közös kiadásokra, a melyekben befoglaltattak az Ausztriával közös ügyek, a hadügy, külügy s a közös pénzügyi igazgatás költségei is. No már most mi sem természetesebb, mint hogy Horvátország is fizessen többet az osztrák-magyar közös kiadásokhoz, ha már a magyar korona országainak kvótáját Ausztria javára fel-emelik. Ugy számították tehát Bánffyek, hogy ezentúl a horvát jövedelméből csak 42% ot engednek át az autonóm horvát igazgatási költségekre s a magyar-horvát közös kiadásokra 58%-ot tartanak meg. A magyar kincstár javára ilyenek eső 2% többletet aztán az osztrák-magyar közös költségek kvótaemelkedésének Horvátországra eső jutaléka gyanánt beszolgáltatták a közös pénzügyminiszternek.

Csak hogy ezt a számadást gazda nélkül csinálták, mert Horvátország képvisel-

lete semmi esetre sem megy bele a magyar-horvát kvóta felemelésébe s a magyar országgyűlésen helyet foglaló horvát képviselők is csak úgy szavazzák meg az osztrák-magyar költségek magyar kvótájának felemelését, ha Horvátország kvótája megmarad a régi százalékban; mert ezek az urak a magyar képviselőházban mindig hűségesen támogatják a magyar kormányt, csak akkor csinálnak frontot ellene, ha a megszavazott áldozatokból Horvátországra is jutna egy kicsike rész.

A legujabb fordulat pedig ebben az ügyben az, hogy Khuen-Héderváry bán határozottan kijelentette, mikép Horvátország pénzügyi és gazdasági helyzete nem engedi meg, hogy Horvát-Szlavonország hozzájárulási arányán a legkisebb változtatás is essék s azért lemondását helyezte kilátásba az esetre, ha ezen a kvótán a magyar kormány változtatni akarna.

Lesznek talán Magyarországon sokan, akik a horvát bánnak ezen a határozott és férfias fellépésén megörülnek, mert titkon abban a reménységben ringatják magukat, hogy Bánffy báró majd okul a jó példán s a maga részéről hasonló módon fog fellépni Bécsben. Csak egypár szót kellene változtatnia az egész nyilatkozaton, Horvátország helyett Magyarország pénzügyi és gazdasági helyzetére kellene csak hivatkoznia s állását kötnie Magyarország kvótájának változatlan fentartásához.

De hát akik így gondolkoznak Bánffy báróról, azok feledik, hogy benne összpontosul az egész magyar gavallérság, mikor az ország kasszáját képviseli s ez a gavallérság nem azt követeli, hogy ő is zsugoriskodjék, mikor a horvátok szűkebben krajcároskodnak, hanem ellenkezőleg büszkén oda fogja kiáltani a horvátoknak, hogy mi magyarok vagyunk még annyi emberek, hogy a fölemelt kvótát meg tudjuk fizetni magunk is, nem szorultunk rátok, maradjon hát a ti kvótátok a régi.

S ezzel két legyet üt ismét egy csapásra: növekednie fog a népszerűsége a Drávan túl s a horvát képviselők lesznek a magyar országgyűlésen a legbuzgóbb

SÉTATÉRI KIOSZK

a város legszebb és legkellemesebb nyári helyisége.

Nyitva reggel 6 órától esti 10 óráig.

Kitűnő reggeli-, uzsonna- és fekete kávé.

Tej, tejszín és aludttej.

Oroszi-féle czukorkák és sütemények, fagyalt és jeges-kávé.

Littke-féle pezsgők, „Vlahov” legkiválóbb gyomorerősítő.

Sport-sör. — Pilseni-sör. — Pschorr-sör.
Hideg buffet.

Ásványvizek poharanként.

szószólói a kvótaemeléseknek, a mely csak a magyarok bőrre fog menni.

Hogy mit szól majd mindehhez a magyar nemzet, a miatt ugyan ne aggódjék senki, hisz a nemzet már kibeszélte magát, mikor a három milliós többséget megválasztotta, most már nincsen beleszólása semmibe s ha mégis beleszólni akarna, van még szurony elég a világon, a mely nagyon hatályos csitítőszernek bizonyult mindenkor.

Hírek.

Pécs, 1898. július 2.

Huszonöt év.

— A pécsi Önkéntes Tűzoltó-Egyet zászlószentelésének huszonöt éves jubileumára. —

Huszonöt éve leng a zászló
S körüli mindig dicssugár;
Mint sziklavár, a szirten álló,
El nem esik, bár vészbe jár
És ostromolják bős elemnek
Mindent lerontó lángjai,
De mit bátor kezek emelnek:
A zászló áll s fog állani!

Huszonöt éve most im éppen,
Hogy kibontották legelőbb;
Szerény, de lelkes ünneppel
Tartották a keresztelést
És felavatták lobogóját
Az Ö. T. E.-nek s a jövőt
Alatta hogy bátran megóvják:
Felesküdték mind arra ők!

Kik akkor katonái voltak
A szent ügynek, mi arra kész,
Hogy mit tűznyelvek ostromolnak,
Megmentjük azt, nem nézve vést,
Nem félve akár a haláltól,
Mely orvul lecsaphat reánk
A mindent megemészítő lángból,
Mert lelkünk véle szembeszáll!

S mit az elődök megfogadtak
A felszentelt zászló alatt,
Utódaik annál maradtak
És ma is ez uton halad
Az Ö. T. E.-nek minden tagja;
Dúló elemmel szembeszáll,
A polgárok javát nem hagyja,
Ha rá a tűz veszélye vár.

A „Pécsi Figyelő“ tárcája.

Ugy fázom néha . . .

Ugy fázom néha, édes angyalom,
A késő nyári alkonyon;
Valami úgy megborzosgatja testem, —
Talán a nagy Halál szállt el felettem,
A ki letépett a szívemről téged,
S azóta e szív úgy sajog, úgy éget!
S én a halált minden percembe várom,
Az enyhülést csak ő benne találok,
Ki elvisz engem melléd, édesem
És együtt nyugszunk békeségesen!

S a késő nyári alkonyon
Ugy fázom néha, édes angyalom;
S úgy hallom, mintha hívna valaki,
De e szavak nem ajkaid hangjai,
Idegenek és rám semmit se hatnak,
Bár a halálba csalnak, hívogatnak
S mondják: »Mért szenvedsz addig is, a mig
Zsarnok halálnak a parancsa hív?
Ha, mikor kérte, nem kegyelmezett
S elvitte üdvöd, szép szerelmesed,
Miért várnád most, hogy kegyelmesen
Végig engedjen árva élteden

A hol fejt a bős elemnek
Felütni látják, nyomban ott
A tűzoltók im megjelennek
S minden kar bátor harcba fog;
Bárhogy hull a tűzes zsarátnok,
Csapdos a láng, tolul a füst —
Hacsak lehet, megakadályoz
Bajt a tűzoltó mindenütt.

Huszonöt éve oltalmazták
A polgároknak javait;
Lobogójuk, hogy felavatták,
Hány tűzvész volt azóta itt
Erdős, regényes Mecsek-alján,
A mely most velük ünnepel
És hála kél mindenki ajkán,
Mert multjuk hálát érdemel.

Jelenjük most örömben gazdag,
Hogy állnak a zászló alatt,
A mit ma újra felavattak
És az idő bármint halad,
Hozzá mindig hivek maradnak, —
Körítse hát azt dicssugár
Jövőben is és halás ajkak
Imája keljen, merre jár!

Igric.

Napirend 1898. július 3-án és 4-én.

Naptár: vasárnap, jul. 3. Róm. kath.: Jézus szt. vére. — Prot.: Jácint. — Görög-kel.: (jun. 21.) Julian. — Zsidó: Thamusz. 13. — Nap kél 3 óra 52 perckor; nyugszik 7 óra 43 perckor. — Hold kél 7 óra 39 perckor este; nyugszik 2 óra 51 perckor éjjel. — Holdtölte 10 óra 12 perckor este. Hold van a föld közelben 3 órakor délután. Hétfő, jul. 4. Róm. kath.: Ulrik. — Prot.: Ulrik. — Görög-kel. (jul. 22.) Ózseb — Zsidó: Thamuz. 14. — Nap kél 3 óra 53 perckor; nyugszik 7 óra 42 perckor. Hold kél 8 óra 20 perckor este; nyugszik 4 óra 10 perckor reggel.

Időjárás: hőmérséklet 23 Celsius fok meleg; légnyomás 754. — Kilitás a központi meteorológiai intézet jelzése szerint: változó felhőzet, száraz, meleg idő, keleten csapadék várható.

Tűzoltói jubileum délelőtt 8 órakor kezdődik az ünnep a mászótorony előtt; délután 4 órakor az Új-sörgyárban.

Kádárok mulatsága a gyár-utca 7. szám alatt.

— (Papszentelés.) Jövő csütörtökön szenteli fel Hetyey Sámuel, megyés püspök, a »Mi Asszonyunk«-ról nevezett apácázárda templomában — hol ugyanekkor Fourier szt. Péternek, a rend alapítójának, ünnepét is megünneplik — Gábel György és Sipos István végzett papnövéndékeket és Kimmel Kamill, ferencrendi szerzetest. Megelőzőleg kedden reg-

S ha már nem tudsz könyezni sem talán,
Akkor jön érted annyi kin után?!

S én megborzongok, édes angyalom;
Hogy mily jó lenne, úgy elgondolom,
Eldobni tőlem ezt a kinos éltet,
Mely nélküled rám ugys semmivé lett!
S várom, hogy a hideg szivemre szálljon
S a nyári alkony hozza meg halálom.

De mindhiába s én úgy érzem,
Hogy ha végéhez ér majd életem:
Szivem forrón, tűzzel dobogni fog;
Hiszen előttem áll majd a titok,
Az elmulás s lelkembe' meleg ébred,
Hisz együtt leszek, édesem, te véled
S lelkem megenyhül tiszta lelken . . .
S a nagy Halál szól:

— Hidd el: úgy leszen!

Honthy István.

Heti krónika.

— A »Pécsi Figyelő« eredeti tárcája. —

Megjötték végre valahára a meleg napok.
Már vasárnap meleg nap volt. Meleg napja volt a rendőrségnek, a kik a szocialisták miatt egész nap talpon voltak, sőt dél-

gel 7 órakor az alszerpapi, szerdán a szerpapi rendet adja föl a püspök a felszentelendőknek.

— (A pécsi önk. tűzoltó-testület) holnapi nagyszabású jubileumi ünnepélyén — tudvalevőleg — a »Pécsi Polgári Daloskör« is közre fog működni. Délelőtt 8 órakor a budai vásártéren tartandó tábori misén a katona zenekar kíséretével Hoffer Károly »Király himnus«-át, ugyanekkor a disztisztelgéseknél és a zászlószalagok átadásánál a »Szózat«-ot és »Himnus«-t énekl a Daloskör. Délután pedig az új-sörgyárban tartandó ünnepélyen egy egész műsort fog előadni. Ezen műsor egyik kitűnő száma lesz a »Vadász induló«, melyet a Daloskör a katona zenekar kísérete mellett énekel. A Daloskör ezen közreműködéséhez tegnap este tartotta meg, a katonazenekarral együtt, főpróbáját a a Vigadó nagytermében Reeh György városi tanácsnok és tűzoltó főparancsnok jelenlétében.

— (Tornászok kerti ünnepélye.)

A »Pécsi Torna-Egyesület« július 10-én (vasárnap) a pécsi jótékony nőegylet helyiségeiben saját zászló-alapja javára tánccal és tombolával egybekötött nagyszabású Zártkörű Kerti Ünnepélyt rendez. Kezdeté délután 4 órakor. Műsor: 4—5 óráig: Hangverseny. 1. Carmen. Induló Bizettől. 2. Nyitány »Az erdőmester« operettből, Strausz J.-tól. 3. »Légyvárak.« Keringő Christoph Th.-tól. 4. Nagy fantazia »Faust« operából Gounódtól. 5 órakor: Vasbot-piramidok. 5—6 óráig: Hangverseny. 6 órakor: Létra-piramidok. 6—7 óráig: Hangverseny. 7 órakor: Alap- és székipiramidok. 7 és fél órakor: A tombolatárgyak kisorsolása. 8 és fél órakor: Márványszobrok. A délután folyamán Trampo, az egyesület csodaelefántja fogja az ő bámulatos és utolérhetetlen mutatványával a közönséget mulattatni. Műsor után tánc a helyiség dísztermében, a melyhez — ugy a délutáni sétahangversenyhez — a zenét a 44. gyalogezred zenekara szolgáltatja. A közönség szórakoztatására több új és kellemes meglepetés van előkészületben; azonkívül confetti- és serpentin-dobálás, nemzetközi világpósta. Este a kert tündériesen lesz kivilágítva. Buffet és cukrászda. Mindennemű ételekről és italokról után a katonaságnak is elrontották a szabad napját.

A hány ház, annyi szokás: tartja a közmondás. Erről a vasárnapi heccről is különféle vélemények állítottak fel. Egy azonban bizonyos. Az, hogy a rendőrség pyrrhusi győzelmet aratott s elmondhatja azt, a mit Pyrrhus elmondott Róma előtt:

— Még egy ilyen győzelem és veszve vagyunk!

S még egy ilyen hecc és a szocialisták ügye bizony nem lesz veszve; ellenkezőleg terjedni fog, hiszen maga a rendőrség csinálja a szocializmust; ő kergeti a népet a szocializmus örvényébe a szocialista izgatók helyett.

Mint a jégeső és vihar is learatott sok helyen e hét elején az aratók helyett. Volt jégeső, volt pusztulás Dunántúl, Tiszántúl s bizony nem kellene már a póttartalékos aratók, sem a szuronyok, de még a munkásigazolványoknak sem lenne mit aratniok, ha aratni tudnának.

Ehhez az országos csapáshoz járult a másik csapás is, hogy megint emlegették és — emlegették a kvótát s dacára annak, hogy ime nem kell kvóta-emelés, tönkre megyünk mi magunk is, ha a — sors is segít hozzá: mégis abban sántikáltak, hogy valahogy kisebb ne legyen a kvótánk, mint eddig.

Egyelőre azután most vége lesz a kvóta-

rol gondoskodva van. Belépti-dij személyenkint 30 kr. Minden vendég a belépésnél egy tombola-jegyet ingyen kap. Jegyek csakis az ünnepély színhelyén kaphatók. Felülfizetések köszönettel fogadtatnak és hirlapilag nyugtáztatnak. Kedvezőtlen idő esetén az ünnepély 8 nappal később tartatik meg.

— (**Fürdői élet.**) Mint Harkány fürdő igazgatóságától értesülünk, Harkányban a vendégek száma június hó 30-ig 729 volt.

— (**Csendőrségi szemle.**) Dombóvári levelezőnk írja, hogy altorjai *Altorjay* Imre őrnagy, székesfehérvári csendőrkerületi parancsnokhelyettes, tegnapelőtt Dombóvárra érkezett s az ottani csendőrszakasz felett szemlét tartott,

— (**Hol van André?**) A pécsi 8-ik huszárezrednek parancsnoksága kíváncsi erre. Mert az ezrednek is volt egy Andréja, a ki honvédszámvevő őrmester volt s *André* Istvánnak hívták. Tegnapelőtt aztán az őrmester a szolgálatot önkényüleg ott hagyta s azóta nem jelentkezett. Az ezredparancsnokság átírt a rendőrséghez, hogy segítsen keresni az eltűnt őrmestert, a ki aradi illetőségű.

— (**A szegzárd-ujvárosi plébános kinevezése.**) Tegnap írta alá *Hetyey* Sámuel pécsi püspök a kinevezési okmányt, melynek alapján az üresedésben levő szegzárd-ujvárosi plébánosi állásra *Fent* Ferencet nevezte ki, a ki 1886-ban szenteltetett pappá. Az újonnan kinevezett plébánosnak már tegnap igen sokan gratuláltak kineveztetéséhez jó barátai és ismerősei közül.

— (**Lebukott a járdáról.**) A Kossuth-utcai aszfaltozás a világ nyolcadik csodája. Ha látja az ember a megmélyített kocsiutat s a szirtként emelkedő meredek járdát, el nem tudja képzelni, miként fog majd mindezeket segíteni a mérnöki tudomány. Eddig már annyi bizonyos, hogy a háztulajdonosok kártérítési pört akasztanak a város nyakába a furcsa aszfaltozásért, mert házaikhoz a bejárást csak nagy pénzáldozatok árán tudják majd valamiképp rendezni. Egyelőre mindez a jövő kérdése s a kapkodva dolgozás egyik legujabb botrányos példája. Most csak arról

harcnak, meg a parlamenti küzdelemnek is, mert e héten kiadták a vakációját a tisztelt Háznak. Kiadták, — akár csak a diákoknak. Pedig ő maga szokta magának eddig a vakációt megszabni s most egyszerre nem engedték, hogy így tegyen, hanem megadták neki a vakációt. Hiába, a Bánffy-parlament lejárta magát; nincs többé joga még a vakációjára engedélyezésére sem.

A mamelukok azért csak úgy örülnek a vakációnak, akár csak a diákok. Ez utóbbiaknak is most adták ki a vakációt. E héten volt az iskolák bezárása, az értesítők és a bizonyítványok kiosztása és vitték haza a fi- és nőnemű nebulók, a nagy diákok és a felsőbb iskolásleányok a sok-sok egyest, kettőt, hármas, no meg a — négyest is. Mert hiszen nem is vásár sátor nélkül a vásár, nem diák szekunda nélkül a — diák!

A hét közepére ünnep esett; Péter és Pál apostolok ünnepe. Az ünnepen bucsut járt a nép, másnap pedig kintjárt már a mezőn a munka után. Igen, a munka után, mert bizony az idő gyakran elébe vágott neki és visszavetette a munkától. Csak a hét végére jött aztán az első rendes kerékvágásba a munka; s ott, a hol a jég le nem aratott, megkezdték az aratást.

Thália templomának kapui e héten egy napra megnyilatkoznak. A műkedvelők egye-

van szó, hogy a szirtfalként álló járdára a Sörház-utca és Kossuth-utca sarkán mért nem alkalmaznak valamelyes korlátot? Hiszen ha két ember kiakarja egymást kerülni, a lebukás veszélyének van kitéve — mindakettő. Ilyen baleset történt tegnap hat órakor is; a mikor özv. *Emich* Józsefné, egy hetvenéves öreg asszony bukott le a meredek járdáról a kocsi-utrá. Szerencse, hogy az ijedségen kívül egyéb baja nem esett, mert majd fizethetne a nemes Tanács kártérítési díjat — vétkes gondatlanságból okozott testisértésért!

— (**Agyonlőtte magát.**) Budapestről vesszük a hírt, hogy ott *Mayer* Kálmán, 19-ik honvéddyalozgezredbeli törzsőrmester, a kit csak tavaly helyeztek át Budapestre, — agyonlőtte magát. Az öngyilkos törzsőrmester Pécsen házasodott; gazdag parasztleányt vett feleségül, a kivel boldogan is élt. Hogy öngyilkosságának mi volt az igazi oka, nem tudják; azt beszélik, hogy zilált anyagi viszonyai kergették a halálba.

— (**Elfogott sikkasztó.**) Még ez év március havában történt, hogy *Molnár* Farkas, patacsi napszámot a gazdája beküldte Pécsre, hogy itt különféle megbízásokat teljesítsen. Molnár be is jött s öt forintot a küldetése legelső stációjánál zsebrevágván, azt elköltötte s többé nem tért haza. Itt Pécsen állt munkába *Molnár* József név alatt s egész mostanig hiába keresték. Most aztán kinyomozta a rendőrség s átküldte a szolgabírószákhoz hogy az adja át az igazságszolgáltatásnak.

— (**Kitüntetés.**) A király *Lekky* István, földmivelésügyi miniszteri segédtitkár — a ki a Baranyamegyei gazdasági Egyesületnek ügyeit, mint kormánybiztos, rendezte — valóságos miniszteri titkári címmel tüntette ki.

— (**Leégett házak.**) Dunaszekcsőn *Ratkovics* Izsó, ottani lakosnak, présháza a napokban a tűz martaléka lett. A kár csekély, mert a présház leégett teteje nádból volt. — *Döbröközön* *Papp* Ferenc, ottani lakos, háza szintén leégett a napokban. A kár kétszáz forintot tesz ki, a mi azonban megtérül, mert a leégett épület biztosítva volt. Első esetben a tűz keletkezési okát nem lehetett kipuha-

sülete játszotta el a színházban Parlagi Jancsint, bebizonyítván, hogy így nyáron sem parlagiasodik el az ember, ha akarja, hanem művelődik, finomodik és bizony a színpadon is megállja helyét, akár csak a színészek. Hanem a műkedvelők egyesülete mellett a műkedvelő legényegyleti tagok se maradtak hátra; ők is előrukkoltak még egyszer egy szinelőadással, azt tartván, hogy dupla, vagy semmi. Hát lett is belőle dupla szép sikerük.

A nagyvilágban pedig folynak a dolgok szép sorjában. A spanyol-amerikai háború sorsa még mindig kétes; lent a Balkánon megint forrong valami; a kis Sándor király Szentpétervárra készül; a cárnak mérges süteményt adnak, akárcsak ha egyszerű krémespítát fogyasztó közönséges halandó volna; s végül Galiciában még mindig dúl az antiszemitizmus és a csehek még mindig ábrándoznak szent Vencel koronájáról.

Különben pedig hajnalodik. Legalább *Apponyi* Albert grófnak, a ki e héten boldog családapa lett. Van már fia, a kire elveit hagyhatja. Csak az a baj, hogy *Apponyi* későn szánta rá magát a házasesetre. Lám, *Tisza* Kálmán hamar gondoskodott *Herbertekről* s már *Tisza* Pista gróf is, meg — örökös miniszterjelölt is. Node *Apponyi* még maga sem volt miniszterjelölt; mire az lesz, akkorra az ujszülött is megnő s talán annyira, hogy ri-

tolni; az utóbbi esetben azonban megállapították, hogy a tűz a sütökemence kéményének rosszasága miatt keletkezett.

— (**Pap-jelöltek.**) Ma volt a papnövendékek felvétele — *Hetyey* Sámuel megyés püspök jelenléte mellett — a pécsi püspöki papnevelő intézetbe. Összesen 20 papnövendék vétetett fel.

— (**Eltűnt hetven forint.**) Kocsolán *Schwartz* Benő, ottani lakosnak dolga volt *Strausz* Antal kereskedésében. Mikor dolgát végezve, eltávozott, kevés vártatva azt vette észre, hogy a pénztárcáját hetven forint tartalmával együtt, ott felejtette a kereskedésben. Sietett vissza, de bizony ott azt a választ nyerte, hogy a tárcáját senki sem látta. A káros feljelentette az esetet a csendőrségnek s most az keresi az eltűnt tárcát, a benne volt hetven forinttal együtt.

— (**Himen táblája.**) A pécsi állami anyakönyvi hivatalnak házassulandók kihirdetési tábláján e héten a következő új jegyespárok nevei olvashatók:

Gáspár Viktor ev. ref., Pécs — Kálmán Zsófia, ev. ref., Kémes;

Szigetvári István, rk., Pécs — Bozári Borbála özv. Klakk Jánosné, rk., Pécs.

Veiszler Alajos, rk., Pécs — Bibert Erzsébet, rk., Pécs;

Busbach János, ág. ev., Borjád — Laudmann Erzsébet, ág. ev. Págyony;

Bettelheim Ignác, izr., Stolac — Büchler Julia, izr., Pécs;

Benkovics Lajos rk., Pécs — Mayer Ilona rk., Pécsvárad;

Goldschein Ignác, izr., Pécs — Kohn Franciska özv. Schön Ignácné, izr., Pécs;

Tarnócy Tivadar, rk., Kolozsvár — Dobszay Józsa Mária, rk., Pécs.

— (**Előmunkálati engedély meghosszabbítása.**) A kereskedelemügyi miniszter *Duchon* Ödön szigetvári lakos részére, a kir. szab. pécs-barcsi vasut Szigetvár állomásától Hobol, Gyöngyösmellék, Német-Ujfalu, Magyar-Ujfalu, Teklafalva, Lakócsa, Drávakok, és Bogdása irányában a szent-lőrinc-szlatinai helyi érdekű vasut Baranya-Sellye állomása is lesz az apjának a miniszteri bársonyszék miatt.

A félbemaradt püspöknek, *Hock* Jánosnak, azonban befellegzett a héten. Budavarába óhajtott volna plébános lenni — mióta ellenzéki képviselővé választása miatt attól, hogy püspök legyen, mindörökre elesett, már csak plébános ságra aspirál — de hát ez sem sikerült. Hiába a legjobb egyházi szónok; hiába hívják »arany-szájúnak«. A prédikációit még a Lipótváros hölgyei is meghallgatják; de megválasztani ugyan nem választja meg a mameluk hitközségi választók zöme soha. Így maradt félbe *Hock* János plébánosága is, mint ezelőtt éveken a püspöksége!

Pest különben kezd híres város lenni. Be akarja igazolni, hogy nem rágalmazták, mikor azt mondják róla: *Pest feketére fest*; mert hiszen napirenden vannak ott fenn, a modern Babilonban, a tragédiák. E hétre megint kijutott a szenzációs öngyilkosságokból és sikkasztásokból s az ujságokon meg se látszott, hogy már nyár van, mikor a lapokban rendszeren a — fürdői levelek a legérdekesebbek. Sőt a legkeresettebbek is; mert sok ember olvassa őket, hogy legalább fürdői levelet élvezhessen, ha már magát a fürdői életet nem élvezheti.

Bizony itt van már a fürdő-szezon. Mennek a fürdőkre az asszonyok és leányok s itthon csak a férjek és apák izzadnak tovább,

másáig vezetendő, gőzmozdonyu, helyi érdekű vasútvonalra az 1895. évi június hó 24-én kelt rendeletével kiadott és a múlt évi július hó 18-én kelt rendeletével meghosszabbított előmunkálati engedélyét a lejáratától számitandó további egy év tartamára meghosszabbította.

— **(Betörés.)** *Serdán* Gáspár, magyar-hertelendi lakos szobájába — a gazda távollétében — betörték és onnan 39 forint értékű ruhaneműt elvittek. Hogy kik voltak a betörők, még nem tudják.

— **(Kinevezés.)** Vasvári *Vasváry* Ferenc dr., ügyvédjelölt, a zombori törvényszékhez aljegyzővé neveztetett ki.

— **(Egyházmegyei hírek.)** A kisaszonnyai plébániára *Draskovich* Iván gróf, a plébánia kegyura, *Zsulyevits* Márton, bogdásai plébánost mutatta be a megyéspüspöknek. A pécsi egyházmegye kerületébe hat, Szent-László-tartománybeli ferencrendi szerzetes lépett át.

— **(A szédelgő szakaszvezető.)** Tegnap számunkban megemlítettük, hogy egy szakaszvezetői uniformist viselő szédelgő több falusi bírót becsapott, a kiktől előlegeket szedett fel azon ürügy alatt, hogy ő szállás-csinálás céljából van előre küldve s az utána megérkező magasabb rangú tiszt meg fogja téríteni az általa felvett összegeket a község pénztárának. Ez a szakaszvezető valószínűleg ugyanazonos azzal a *Löbl* nevű katonával, ki mostanában szabadult ki a budapesti garnizon áristomból és Pécsre megérkezvén ezredéhez, feltörte néhány társának ládáját és azokból pénzt és más értékes dolgokat lopott el, többek között egy órát, melyet a Weisz féle zálogintézetben zálogosított el, azután pedig megszökött. Mivel személyleírása megfelel a szédelgéseket elkövető szakaszvezetőének, valószínű, hogy ő akart ilyképen pénzt szerezni magának s kézrekerülte után nemcsak a lopások és megszököése miatt, de ujabban elkövetett csalásaiért is felelősségre fog vonatni.

— **(Az új rend.)** Tegnap óta — tudvalevőleg — a városházán délelőtt 8 órától 2 óráig tartanak a hivatalos órák s délután hogy megkeressék az asszony és a lányok számára a fürdőkontókra való pénzeckét.

A tisztviselők is elmehetnének most már fürdőre. Beállván ugyanis a hivatalokban az új rend, hogy délután hivatalos órák nem tartanak, van elég idejük a szórakozásra. Akár mindennap kikocsizhatnak Harkányba és ott élvezhetik a fürdőszezon örömeit.

A nyári pihenés előtt még egyszer melegeket okoztak a városatyák a nemes Tanácsnak e héten. A helypénzszedés, meg a városi számlák miatt volt vihar az e heti közgyűlésen; de hát ez csak olyan nyári zivatar volt már, a melyik tüneményeszerű gyorsasággal vonult tova.

A helypénz szedését pedig *házikészítésbe* vették e héten. A nap, a mikor első ízben jártak a város emberei s nem a bérlők szolgálai a helypénz után: péntek volt. Szerencsétlen nap a péntek, azt tartják. Nos, a mi a jövedelmet illeti, arra nézve csak később válik el, hogy szerencsés lesz-e a pénteken kezdett vállalkozás, vagy nem. A mi azonban azt illeti, hogy nem kell többé félve a piacra menni az árusoknak, rettegve a helypénzszedő basáktól: ez már magában véve szerencse.

S végre is lehet már Pécsnek is valamihez szerencséje, ha mindjárt pénteken kezdett is hozzá!

Kövágó Őrs.

után nincsen hivatal. Az új rendhez a feleknek bizonyára nehéz lesz hozzászokni, mint azt az első nap eseményei is mutatják, mikor is a délután inspekciót tartó rendőrbiztossal akarták a felek minden ügyesbajos dolgukat elvégeztetni. A közönséget tehát figyelmeztetjük, hogy a városházán ügyeit délelőtt végezze el, mert az új rend értelmében délután legfeljebb — tüntető körmenetek ügyét fogják ezentul elintézni.

— **(Befizetések az adóhivataloknál.)** Említettük már lapunkban, hogy a pénzügyminiszter szabályozta az adóhivataloknál történő befizetések idejét. Erre vonatkozólag *Dragonescu* Döme, kir. tanácsos, pénzügyigazgató a következő rendeletet adta ki: »A m. kir. pénzügyminiszterium f. évi május hó 30-án kelt 22744. számú rendeletével megállapította, hogy a m. kir. adóhivataloknál a felek által teljesítendő befizetéseket délelőtt 9 órától 12 óráig, délután pedig 2 órától 5 óráig kötelesek elfogadni, illetőleg teljesíteni. Ezen időn túl a kir. adóhivatalok fizetést elfogadni sem teljesíteni nem kötelesek. Egyéb-ként, tekintettel az adóhivatalok túlhalmozott teendőire, a tisztelt közönség felkérjük, hogy a befizetéseket *lehetőleg a délelőtti órákban* teljesítsék, és a kifizetésekre is a délelőtti órákban jelentkezzenek.«

— **(Halálozás.)** *Kühlburger* Miklósné szül. *Petrovits* Izabella ma hajnalban három órakor, életének ötvenkettedik évében elhunyt. Holttestét negyediken délelőtt 9 órakor szentelik be a Kossuth Lajos-utca 29. szám alatti gyászházban és Uj-Moldovára fogják szállítani s ott helyezik örök nyugalomra.

— **(Amerikai pénzek minálunk.)** Amerika egyre-másra hozza a billeteket a bevándorlás meggátolására. És erre van is oka, mert a kínai és európai munkásnép inváziója nemcsak az ottani munkásnépnek csinál konkurenciát, hanem a bevándorlók révén nagy pénz megy ki Amerikából a föld minden részére. Magyarországra 1897-ben 6·9 millió forint érkezett; ezidén azonban a pénzküldemények a háború miatt egyre gyérülnek. Legtöbbet küldtek tavaly a felvidékiek és pedig 5·4 millió forintot, amint ezt a kassai postaigazgatóság feltünteti. Ez nemcsak azzal függ össze, hogy a felvidékről nagyobb a kivándorlók száma, mint az ország más részéből, hanem azzal is, hogy tótjaink idehaza is megszokták a nélkülözést és így nagyobb összegeket tudnak megtakarítani, amit aztán itthon lévő övéiknek küldözgetnek. Amerikának mindazonáltal nem lehet oka panasza, mert a mi sikasztóink viszont szép csomó pénzt visznek ki Amerikába.

— **(Tűzoltó-induló.)** Még ilyennel is dicsekedhetik ezután a pécsi önkéntes tűzoltó egyesület; saját indulója van immár, melyet *Kristóf* Tódor a katonazenekar jeles karmestere szerzett és a szépen lekottázott, fehér peluchebe kötött indulót a zászló-*anyának*, özv. *Majláth* György grófnénak ajánlotta. Az album belső lapjainak elsejére izléses festmény mellett van felírva az ajánlási szöveg és ma a Klein testvérek király-utcai üzletének kirakáiban volt látható a diszes album, mely bizonyára kellemes meglepetésül fog szolgálni úgy a zászló-*anyának*, mint az ünneplő egyesületnek.

— **(Megszökött a „törvényszék elnöke“.)** Mulatságos kaland esett meg a Pécsről nemrég távozott s most Szegzárdon működő „majomszínház“ egyik közkedveltségű négy lábú művészeivel. Esténként a majomszínházban kitűnően idomított majmok, kutya, kecskék és egyéb négy lábú szereplők közreműködésével a többi között végtárgyalási jelenetet is produkáltak. Elnökként egy Muki nevű ügyes majom szerepel, togában, pápaszemmel, ludtollal a kezében; a bírák szintén ily jelmezben, komolyan forgatják a törvénykönyveket, mintha paragrafust keresnének s közbe-közbe meg is rágják a papirost, mintha csak a paragrafust rágják. Van ott ügyész is, jegyző is, meg védőügyvéd is egy kutya személyében, amely mindig ugat. A vádlott egy jól betanított uszár, melyet megláncolva hurcolnak a majomtörvényszék elé a majombörtönőrök. A delinquent hamarosan elítélik és ott stante pede végrehajtják a halálos ítéletet: egyik majombörtönőr puskával rálő s a kutya-vádlott köteleességszerűen hanyatt vágja magát. A napokban a törvényszéki elnökként szereplő majom megunta a komoly, fárasztó produkciót és az előadás, illetőleg végtárgyalás befejezte után — azt híven, hogy most már törvényszünet van — szabadságot vett magának és szerencsésen elillant társai közül. A színház tulajdonosa nagy hátszót indított a megszökött elnök után, tüvétt minden házat, kertet, de nem találta sehol a nyaraló elnököt. A szegzárdi közjegyző reggel, midőn hivatali helyiségébe lépett, elszörnyedve látta, hogy a nyitott ablakon ott üldögél egy togába bujtatott, pápaszemes majom, egyik első kezében egy hatalmas ludtollat szorongatva. A nem várt vendéget a közjegyző ott akarta marasztalni, de ez megrémülve leugrott az ablakról és kétségbeesett szaltomortálékkal szökött a szomszéd kertekbe, hol végre nagynehezen elfogták a majomtörvényszék elnökét és visszaadták tulajdonosának, hol most ismét kelletlen-kénytelen tovább elnököl a majomvégtárgyalásokon.

— **(A kis menyecske kérelme.)** A kis menyecskét valami kihágás miatt elítélte a kapitány pénzbüntetésre vagy elzárásra. Mivelhogy fizetni nem tud, mert szegény a kis menyecske, hát le akarta ülni a büntetést. Ma azonban jelentkezett a kapitány előtt s előadta különös kérelmét, hogy mivel minden percben várja a golyát, engedné meg a kapitány, hogy a napa ülhesse le helyette a — büntetést. Ezt már nem engedélyezhette a kapitány. De mivel a menyecske érdekes állapota nyilvánvaló, hát addig halasztást engedett neki, míg a fiatal asszony leszámol a golyával, amelynek leszállását már minden percben várja az asszonyka.

— **(Tizenegy község az egyházi adók leszállítása mellett.)** Baranya-Sellye, Okorág, Bogdása, Kákics, Oszró, Csány, Vaiszló, Madocsa, Viszló, Kemse és Piskó községek, a melyek a felsőbaranyai egyházmegyéhez tartoznak, régóta forronganak a lelkészi és tanítói fizetések magas volta miatt s azok leszállítása érdekkéiben minden lehetőt elkövetnek. Az említett tizenegy község a mozgalmat még más 19 községre terjesztette ki s így ezidőszent harmincra megy ama községek száma, a melyek az akcióban résztvesznek.

Tizenegy község nyíltan állást foglalt az egyházi adók magas összege ellen s több községben a lakosság nagy része más vallásra tért át, hogy az egyházi adó alól kivonhassa magát. Az egyházi adók miatt több ízben volt na gyobbmértvű zavargás, minek következtében elhatározták, hogy gyűlést tartanak és ott mind a harminc község megjelenik s előadja a maga panaszát. A gyűlésre Kis-Csány-Oszró községet tüzték ki s a hatóság már meg is adta az engedélyt.

- (A legujabb telefonbetegség.)
- Halló?
- Halló központ itt!
- Kérem X—J!
- Azonnal, kérem!

De bizony az azonnal, legtöbbször elnyult egy félóra, mert a felhívó is, meg a központi kisasszony is alig hogy kezébe vette a kagylót, sietve odaakasztotta vissza az ugynevezett mozgó horogra, és rohant kifelé.

Ez a jelenet ismétlődött, valahányszor két előfizetőt összekapcsoltak.

A városban már kolerajárványról rebesgettek, de a különös az volt, hogy a szimpptomák csak olyankor mutatkoznak az illetőn, ha telefonhoz állott. Ennek alapján kisütötték, hogy valamiképen a telefonban keresendő az indító ok.

Nagy tudományos keresés, kutatás után ki derítették, hogy az egyik telefon előfizető az áramfejlesztő kiszáradt telepét Hunyadi keserűvízzel öntötte fel. Ez okozta a bajt.

Legszebb brilláns és gyémánt ékszerek, uri és női aranyláncok, legszebb és legfinomabb arany és ezüst órák, ezüst evőkészletek és disztárgyak finom arany karláncok és jegygyűrűk, uri, női gyűrűk, brilláns, opál, korall és granát nyaktűzések, francia szalon, iroda és ébresztő órák, előnyösen diszes kiállításban csakis

Schönwald Imrénél

Pécsett

szerezhetők be.

Valódi berndornfi chinaezüst és párisi christofle féle ezüst ékszerek és disztárgyak gyári árak mellett.

Elfogott rablóbanda.

— Saját tudósítónktól. —

Pécs, 1898. július 2.

Három év óta garázdálkodott Baranya, Somogy és Tolnamegye különböző vidékein az a tiztagu rablóbanda, melyet most fogott el a bakócai csendőrség.

Az elfogott rablóbanda tagjai kóborcigányok, a kik csak ritkán jártak kétszer egymásután azon a vidéken, hol már ludasak voltak. Mindig más és más tájat kerestek fel s mivel sohsem tartózkodott a banda együtt, hanem legfelebb kettesével-hármasával követték el a rablásokat, sikerült nekik mindig kiszabadulni az esetleges üldöztetések közül.

A banda tagjai voltak: *Tokics János*, *Sztojko Juli*, *Tokics József*, *Lakatos Mihály*, *Horvát Ferenc*, *Kovács Kati*, *Tokics István*, özv. *Lakatos Lyuba*, *Sárközi Mari* és *Ráfael Angyal*.

A garázdálkodást Tolnamegyében kezdette

el a banda ezelőtt három évvel. Dombóvárrott két házba törtek be egy éjszaka alatt, ugy mint *Ivánovics Antalhoz* és *Kugler Pálhoz* s mindkét helyről zsákmánnyal megrakodva tértek haza tanyájukra, a mely természetesen valami közeli erdőségben volt. Dombóvárról Pula községbe is ellátogattak s *Retek József* és *Biró József* lakásait rabolták ki.

E két kirándulásban *Tokics János* vett részt, *Sztojko Julival*. Az asszony különben *Tokics Jánosnak* hűséges kísérelője és a banda rablott zsákmányainak a legügyesebb elárulítója volt. Az első kirándulásokon szerzett rablott dolgokat például *Értényben* adta el *Szekerés János* és *Feszli József* ottani lakosoknak, elég jó pénzen.

Ezután már *Csoman* próbálták szerencsét *Tokics János* és *Sztojko Juli*, maguk mellé vevén *Tokics Józsefet* is. Itt *Nagy Imre* házába törtek be s 98 forint értékű különféle tárgyat raboltak el. Ezeket nem is vitték ki a faluból; még ott eladták *Nyirő Ferencnek* és *Horvát Ferencnek*.

A banda negyedik tagja, *Lakatos Mihály*, *Aszaló községben* próbált ezután szerencsét. *Kovács Sándor* házába tört be, majd *Finta Jánost* rabolta ki; a lopott tárgyakat pedig *Török-Koppányba* vitte s ott egyrészüket eladta *Ambrusics Józsefnek*, másrészüket pedig *Fülöp István* bonyai lakosnak.

Most már nemcsak a betöréseket, de a lólopásokat is felvették programjukba a banda tagjai. *Kisbajomban Futó János* udvarába lopóztak be *Horvát Ferenc* és *Kovács Kati* s az istállóból annak két lovát elhajtották. A lopott lovakat azonban nem sokáig tartották maguknál, hanem *Nagykarácsonyba* mentek velük és ott eladták őket *Bátor István*, ottani lakosnak.

Ugyancsak *Horvát Ferenc*, *Kovács Kati* társaságában, *Alsó-Segedre* is átrándult és ott *Luka Mihálynak* szintén két lovát elhajtották.

Ezeket azonban nem maguk adták el, hanem Sztojko Juli testvére, Sztojko István adta el őket Dunaföldvárott Zombai Ferencnek, ki a lovakat olyan olcsó pénzért vette meg, hogy végre is — félvén a felfedeztetéstől — lebunkózta őket és sertéseit hizlalta ki az így nyert lóhussal.

Törökkoppányban már Horvát Ferenc egyedül próbálkozott meg a lókötéssel. Özv. Böhm Györgynétől lopott el két lovat s az egyiket Nagykarcsonyban adta el Bodor János, ottani lakosnak, a másikat pedig Szolga-egyházán Német Ferencnek.

Hogy a banda többi asszonyai se nyugodjanak, özv. Lakatos Lyuba és Sárközi Mari több ismeretlen háztól loptak el mindent ez idő alatt, a mi kezük ügyébe került.

Ezután Mélykutra rándultak Tokics János és Tokics József s ott egymásután három betörést vittek véghez, Horváth Péter, Sándor István és Szlovoda Jánostól rabolván el különféle értékes tárgyakat. Ezeket már nem is merték eladni tömegesen, hanem apródonként adták túl a rablott zsákmányon mindenfelé, a merre jártak.

A banda tagjai közül utoljára Horvát Ferenc működött, Ráfael Angyal társaságában, Csornán. Rosendorn Sándor házába törtek be és onnan százhusz forint készpénzt raboltak el.

Ez a szerencsés kirándulás azonban az utolsó is lett rájuk nézve, mert a bakócai csendőrség a nyomukba jutott és Heteyi József, címzetes őrmester, Elbert Ignác csendőr társaságában, elfogta őket.

Az elfogottak közül Tokics János és Sztojko Juli Göllére, Lakatos Mihály Atalára, Horvát Ferenc Göllére, Kovács Kati Sárkeresztúrra, Sztojko István Dunaföldvárra, özv. Lakatos Lyuba Kisdárdára, Sárközi Mari Bátyára, a másik Tokics Göllére, Ráfael Angyal pedig Dunapatajra valók.

Most együtt vannak az igali járásbiróság börtönében, hová bekisérték őket, hogy számoljanak a rablásokról, melyek folytán, ugy hozzávetőleg, csaknem kilencszáz forint hasznót szereztek maguknak és kétszer annyi kárt okoztak másoknak.

Művészet, irodalom.

○ A „Zenélő Magyarország“ zongora zeneműfolyóirat V. évfolyam július 1-sei XIII. füzeté különösen érdekes zeneműtartalommal jelent meg. Tartalmazza: I. Lányi Ernő, Régi nóta, híres nóta. II. Vékony deszka kerítés. Magyar dalokat. III. Wiedecke Ad. »Méhkas-induló (Bienenhaus-Marschot.) IV. Reiser Ág. Tengersizemen. Idyllt hegedűre zongorakísérettel. V. Tappert Vilmos. »Vidám jó kedvvel!« Salon-darabot. Ily gazdag választékát és a legújabb zeneműveket találja meg a zongorázó közönség a »Zenélő Magyarország« minden füzetében. Minden füzet 10 – 10 oldal zenét ad. Előfizetési ára az ép most meginduló III. évfolyamban 6 hasonló gazdag tartalmu füzetre, 60 oldal zenetartalomnak 1 frt. Előfizethetni a »Zenélő Magyarország« kiadóhivatalában Budapest, VI. Csengery-utca 62a. szám, honnan mutatványszámot bárhova ingyen és bérmentve küldenek.

○ A „Magyar Könyvtár“ fenállásának rövid ideje alatt, úgy látszik, tökéletesen megoldotta azt a nehéz problémát, hogyan lehet egy magyar irodalmi vállalatot igazán népszerűvé tenni. A most megjelent 48—52 füzetek

ismét számos értékes olvasmányt nyújtanak. A sort egy kis olasz regény nyitja meg: »Az erkölcsstelen«, melynek szerzőjét E. A. Buttit, éppen most kezdik fordítani és ünnepelni Párisban is. A következő füzet irodalmi csemege számba mehet: Petőfi nevének Szendrey Juliának, abban az időben irt naplóját és leveleit tartalmazza, a mikor megismerkedett és jegyet váltott Petőfivel. A kis füzet előtt Jókai előszava, végül pedig függelékül, Szendrey Julia néhány verse olvasható. Az 50. füzet a világirodalom egyik legszebb és leghíresebb költői elbeszélését, Tennyson »Arden Enoch«-ját nyújtja. A nagy angol poéta gyönyörű verseit Lőrinci (Lehr) Zsigmond fordította le. Az idegen epika e remeke után a magyar drámai költészet egy kiváló munkája következik: Murai János minden ízében magyaros, jóízű vígjátéka a »Huszárszerelem.« Végre az 52. füzetben a legszebb magyar népbaladákat köti bokrétaiba Morvai Győző. Mindezek, mint az előbb megjelent füzetek, melyek jegyzékével minden könyvtáros szolgál, egyenként 15 krajcárjával vehetők meg a Lampel R. (Wodianer F. és Fiai) cégnél Budapest, Andrássy-út 21; a könyvkereskedésekben és Budapesten nagyobb dohánytőzsdékben is.

○ Uj férfikarok és társadalmi dalok. Az »Apolló« c. magyar férfikar-gyűjtemény XII. évfolyamának negyedik évi része a következő karokkal jelent meg vezérkönyv és négy szólammal és a VI. két-két évfolyamból álló részhez tartozó cím és tartalomjegyzékkel: 235. kar. Lengyel nép-hymnus; 236. kar.

Szentirmay Elemér: Vadász, kar (Vajda János költeményére:) 237—239. kar. Várföldi Elek: (A miskolci közművelődési egyesület által kiirt pályadíjnyertes eredeti magyar népdalok:) a) Keserű a kökény bogó... b) Vadgalamb... c) Biró uram... 240. kar. Magyar eredeti népdal: Kossuth Lajos azt üzenté... A szerkesztőség legközelebb egy újabb művet »Humor« (Legény-dalok) c. a. a legkönnyebb zongora kísérettel ellátva sajtó alá bocsájtotta, mely 24 humorisztikus irányú dalra 1—1 frt előfizetést nyit. Mindennemű postai küldemény címzendő: Az »Apolló« szerkesztő-kiadóhivatalához Budapesten, VI. ker. Lázár-u. 18. sz. a.

Törvénykezés.

§ **Leharapta a fülét.** Veininger János henteslegénynek ez év március havában sorozás miatt Kaposvárra kellett utaznia. Mielőtt távozott, fölkereste Budapesten a védgát-utcában lakó kedvesét, Szücs Ilonát, aki éppen akkor anyai örömeinek nézett elébe. Bucsuzás közben Veininger észrevette, hogy a leány ujján egy aranygyűrű van s kérte kedvesét, hogy adja ezt neki emlékül. A leány nem volt hajlandó a kérést teljesíteni, ami a legényt annyira dühbe hozta, hogy elkezdett a kedvesével dulakodni és az ágyban fekvő leányt véresre verte. A zajra elősiető házbelieliek kiszabadították ugyan Szücs Rózát a feldühödött ember karjai közül, de Veininger a dulakodás közben leharapta az egyik lakó fülét. A budapesti büntető törvényszék Veininger Jánost súlyos testi sértés vétsége miatt három havi fogházra ítélte. Az ítélet jogerős.

T a n ü g y.

)(**A város iskolái.** Megjelent »Pécs szab. kir. város összes községi népoktatási tanintézetének Értesítője az 1897-98-ik iskolai évről«. Az iskolaszék megbízásából összeállította Schneider István, felügyelő-igazgató. — Az Értesítő elején »Család és iskola« címen olvashatunk rövid, de megszívlelendő aranyigazságokat. A múlt tanév történetéből megemlítjük, hogy a polgári leányiskolába 295 növendék, az elemi népiskolákba 1677 fiu és 1202 leány, tehát 2879 növendék; az ismétlő iskolákba 173 fiu és 408 leány, tehát 581 növendék; az iparostanonc-iskolába 831 fiu; a kereskedőtanonc-iskolába 92 fiu; az ovodákba 709 fiu és 744 leány, tehát 1453 növendék iratott be. Vagyis összesen hatszázharmincegy. A zeneiskolába 91 tanuló iratkozott be s a tanévet 68 fejezte be. Az iparossegédek rajztanfolyamán 20 segéd hallgatta az előadásokat. A jelentés minden tekintetben érdekes adatokat tartalmaz s szól az iskolaszék működéséről, az iparos- és kereskedőtanonc-iskolákról, a tápintézzettel összekötött ovodákról, a gazdasági ismétlő iskola szervezéséről, a tanítótestület halottjairól, a tanítótestületről, az ellenőrzésről, a jótékonyaságról, ösztöndíjak és jutalmakról, iskolai ünnepélyekről, erkölcsi magaviseletről, az egészségi állapotról, az iskolalátogatásról és az osztályok túlnépességéről, valamint az iskolai év kezdetéről. Mindezek a kellő áttekintést nyújtják a múlt tanév

történetéről és az egybeállító felügyelő-igazgató kiváló szakbeli jártasságáról tesznek tanúságot. A tanulmányi eredmény a tanév végén a következő volt: a polgári leányiskolában haladók száma 233, nem haladóké 42; az elemi népiskolákban van haladó 2460, nem haladó 281; az ismétlő-iskolákban haladó 485, nem haladó 54. Összesen haladó 3178; nem haladó 407. Az Értesítő közli a továbbiakban az iskolaszék és a tantestület névsorát. Ez utóbbi szerint a polgári leányiskolában volt 10 tanító; a népiskolákban 26; az összes vallásfelekezetek hitoktatóin kívül 4 rajztanító, 3 zenetanító, 3 óvónő és 3 kiséítő óvónő működött. A tanulókra vonatkozó számadatok után a növendékek érdemsorozatát olvashatjuk s végül a jövő évre szóló iskolai értesítést. A 80 oldalra terjedő, sűrű nyomással és csinosan készült Értesítő minden részében maradandó emléket képezi Pécs város tanügyének s a tanfériak áldásos munkásságának fényes eredményére Pécs büszke lehet!

)(**A budapesti m. kir. állami felső ipariskolába** (VIII. Népszínház-utca 8. szám) a beiratás szeptember hó első napjától 5-ik napjáig tart. Az intézetnek négy szakosztálya van, u. m.: a gépészeti, vegyészeti, fém-vasipari és faipari szakosztály. Rendes tanuló felvétetnek: a) kik a polgári iskola, gymnasium, vagy reáliskola négy alsó osztályában jó osztályzatu bizonyítványt nyertek a magyar nyelvből, a számtanból s algebrából, a mértanból és mértani rajzból; b) a kik az ipari szakiskolák második évfolyamát jeles eredménnyel végezték; c) iparossegédek és mindazok, kik a megjelölt tantárgyakból a felvételi vizsgálatnál kellő készültséget tanúsítanak. A vegyészeti, fém-vasipari és a faipari szakosztályba az iparostanonc-iskola harmadik osztályát jó sikerrel végzett iparossegédek is felvétetnek rendkívüli tanulóknak. Általában megkivántatik, hogy a belépni kívánó növendék az általa választott szakcsoportbeli iparágban már előre gyakorlatot szerzett s legalább is azon két havi nyári szünidő alatt, a mely után az ipariskolába akar lépni, a gyakorlatban foglalkozott legyen s ezt hatóságilag hitelesített bizonyítvánnyal igazolja. A beiratkozásnál bemutatandó iratok a keresztlevél, vagy születési bizonyítvány, az elvégzett középiskolai osztályokról szóló bizonyítványok, a hitelesített gyakorlati bizonyítvány és himlőoltási bizonyítvány. A beiratási díj egész évre 2 frt, a tandíj félévenként 10 forint. Az igazgatóság készséggel szolgál bővebb felvilágosítással.

Közgazdaság.

□ **Ménlovak eladása.** A földmivélségi miniszter föl hívja mindama tenyésztőket, kiknek birtokában három és félévet betöltött, de a nyolcadik évet meg nem haladt kora ménló van és azt eladni óhajtják, hogy ebbeli szándékukat annak kitüntetésével, hogy a ménló mely vármegyében, mely városban, községben, vagy pusztában áll, megjelölve, továbbá az eladási árt is 50 kros bélyeggel ellátott beadványban legkésőbb augusztus 20-ig jelentsék be. Az eladandó méneket a bejelentések mértékéhez és a bejelentők lakóhelyéhez képest, úgy a mint a múlt évben, ismét egyes

központokon bizottságilag megsemelelik és a vételár tekintetében létrejött egyezkedés után azonnal megvásárolják és átveszik. 165 centiméternél alacsonyabb méneket, tekintve a méntelepekben már meglévő anyagot, nem vásárolnak, kivéve, ha a mén kitűnő minősége a megszerzést kívánatosá teszi. A megvásárolt mének vételárát csak 1899. évi január első felében fogja az a m. kir. adóhivatal kifizetni, melyet az eladó a vásárlás alkalmával kijelöl.

□ **Az aratás és a vasutak.** A vonatok szikrát szórnak az utjokban és különösen nagyobb szélben könnyen történhetnek bajok a vasut vonalán fekvő földeken aratás idején. Ilyenkor, aratás kezdetén évenként megismétli ezért a vasut a figyelmeztetést az óvintézkedésekről, hogy a vasutmenti gazdák a mezei terményeikre vigyázzanak. Azokat a pályatest tűzveszélyes körzetében le ne rakják. Amely földek egészen a pályatest alá érnek, onnét azonnal hordják el a gyulékony anyagokat, legalább is 150 ölnyire távolabb és rakományok előtt legkevesebb 3 barázdát szántsanak fel. Ezekre az intézkedésekre hívja fel a vasut Pécs város figyelmét is azzal, hogy azokat hirdettesse a határok népei között.

□ **Takonykór.** Somogyvármegye több községében észlelték a lovakon a takonykört; eddig 11 eset fordult elő, minélfogva tartani kell tőle, hogy e rendkívül ragályos kór terjedőben van Trombitás Ignác áll. főállatorvos a kellő intézkedéseket megtette a baj terjedése ellen, de kívánatos volna, hogy a gyanus eseteket a közönség mielőbb jelentse be a hatóságoknál. Leginkább a vándorló cigányok, koldusok és tyukászok lovait kell megvizsgálni, mielőtt közetetők-, vagy kutakhoz bocsájtánák őket.

□ **A cukorprémium.** A pénzügyminiszter a cukorgyár-telepek vállalkozói által esetleg megtérítendő kiviteli jutalmi összegekre nézve nyújtandó biztosíték mérvének megállapítása tárgyában az összes m. kir. pénzügyigazgatóságokhoz a következő rendeletet bocsátotta ki: A cukoradóról szóló 1888. évi XXIII. t.-cik 3. §-a alapján rendelem, hogy az a biztosíték, melyet az említett t.-cikk 1. §-ának első pontjában megjelölt nemű cukrot termelő cukorgyártelepek vállalkozói az 1898—1899-iki termelési időszakra, az esetleg megtérítendő cukorkiviteli jutalmi összegek biztosítására nyújtani tartoznak, minden egyes cukorgyártelepre nézve ideiglenesen, az 1896/97. termelési időszakra az illető cukorgyártelep terhére megállapítva volt kiviteli jutalmi térítmenynek 140 százalékaival állapittassék meg. A most említett biztosítéki összegnek megállapításánál az 50 forinton aluli összegek 50 frtra, az 50 forinton felüli összegek 100 frtra kerekítendőek ki. Az idézett törvénycikk 1. §-ának első pontjában megjelölt nemű cukrot termelő ama cukorgyártelepekre nézve, melyek az 1896/97. termelési időszakban üzletben még nem voltak, a biztosíték mérve tizenkétezer (12.000) frtban állapítatik meg.

Szerkesztői üzenet.

Árva fiu. Önképzőköri dolgozatnak megjárná — talán; de a közölhetőség mértékén jóval alul áll.

TÁVIRATOK.

— **A honvédelmi miniszter Bécsben.** (A „Pécsi Figyelő“ eredeti távirata.) Fejérváry báró, honvédelmi miniszter ma Bécsbe érkezett.

— **Az orosz cár Olaszországban.** (A „Pécsi Figyelő“ eredeti távirata.) A Corriere di Napoli újságolja, hogy az orosz cár az őszszel meg fogja látogatni az olasz királyi párt Monzában.

— **Spanyol-amerikai háboru.** (A „Pécsi Figyelő“ eredeti távirata.) Newyorkba Playa de Estéből tegnap esti kelettel azt táviratozzák, hogy a harc egész alkonyatig tartott. Az amerikaiak elfoglalták a santiagoi külső védműveket. Az ütközetet hajnalhasadtakor valószínűleg folytatni fogják. Az amerikaiaknak nagy veszteségük van. *A halottak és sebesültek számát ötszázra teszik.*

Washingtonban a kabinet mai ülésén Mac-Kimley megjegyezte, hogy azt a biztosítást kapta, miszerint Németországnak nincs szándékában semmiféle barátságtalan akció. Hiszi, hogy a hírek, melyek Németország barátságtalan magatartásáról, valamint arról szólnak, hogy Németország radikális eljárásra tökélté volna el magát: alaptalanok.

Londonba a „Times“ tudósítója jelenti Newyorkból, hogy ott azt várják, miszerint Schaffer tábornok elfoglalja Morro erődöt és azután az amerikai hajóhad támogatása mellett Santiago de Cubát fogja ostromolni. Az utolsó támadás csak színelv volt, hogy elvonják az ellenség figyelmét a tengerparti erődítésektől. Mihelyt Morro-erődöt és az „Estrella“-üteget elfoglalják és a kikötő bejáratát elzáró aknákat eltávolították: négy csatahajó evez be a kikötőbe és megtámadja Cerverát. Ez valószínűleg vasárnap reggel fog bekövetkezni.

Londonból sürgönyzik, hogy a santiagoói ütközetről oda érkezett legutolsó hírek szerint a spanyolok két órai ellenállás után végre is kénytelenek voltak visszavonulni az amerikaiak gyilkos ágyutüze elől. Az amerikaiak vesztesége is jelentékeny. Az ütközet alatt Schaffer tábornok léghajóra szállt és úgy nézte a harcot.

A madridi Liberal szerint a Filippini szigetek több tartományának kormányzója elhagyta állását és Cavitébe menekült. Ugyancsak oda menekült vagy háromszáz tisztviselő és bíró különféle provinciákból.

Gabona-árak.

Hivatalosan feljegyeztettek Pécs szab. kir. város 1898. évi július hó 2. napján tartott hetivásárán.

Az árak métermázsanként számítatnak.

Buza ó 11.—11.60; kétszeres ó 9.20—9.40; rozs ó 9.—9.40; árpa őszi 5.40—5.60; tavaszi —.—; új —.—; zab tavaszi 7.30—7.50; búkköny —.—; kukorica új —.—; kukorica ó 5.60—5.80; széna 1.—1.50; szalma 90.—1.—.

Kínálat: gyenge, mintegy 160 gabona-kocsi volt a piacon.

HIRDETÉSEK.

Uj!

Uj!

„Messzelátó.“

(Törvényileg védve.)

Ezen kitünően szerkesztett messzelátóüveg 10-szeresen nagyit, mely csak kitünő táborig messzelátóknál van. **Meglepően kitünő messzelátó!** Mindenütt a legnagyobb eredmény! Különösen uton, kirándásokon stb. **Egy próba minden várakozást felülmúl.** Ára bámulatos olcsó, csak 2 frt 75 kr. (bérmentve) elegáns Etuis-vel. Szétküldés a pénz beküldése ellen (bélyegeken is) vagy utánvétellel.

SCHOLZ C.

Bécs, II. Kleine Pfargasse 31.

Kérjük a hírlapra hivatkozni.

ORPHEUM

Perczel-utca 2. sz. Kollin sör-csarnokában hétfőn, július 4-én és naponta vendéjátéka.

SOMOSSY ENSEMBLÉ

Budapestről.

Ének, bohózatok, új kuplek, párdalok és látványosságok.

Belépti-díj 50 kr. Kezdeté 8 órakor.

Családi műsor.

Tisztelettel

Fülöp Károly

orpheum-igazgató.

Jó ételek, italok s pontos kiszolgálásról gondoskodik Kollin vendéglős ur.

Százezrei a
családoknak iszzák
előszeretettel
naponta a



• Eljen! • éljen! •

Kathreiner-féle
Kneipp-malátakávé.

Mentes a babkávénak egészségre ártalmas alkotórészei elől. Egyedül a Kathreiner-féle malátakávé az, mely annak illatát és kesélyt ízét magában foglalja. A Kathreiner-féle malátakávé étvágygerjesztő, könnyen emészthető, évek során át felnőttek és gyermekekre nézve egyaránt hasznosnak bizonyult. Legkifejezettebb jótékony hatása a babkávénak, valamint ajánlásra legmértöbb vegyületek is annak. Tekintettel az egészségre és takarékosagra, a valódi Kathreiner-nek többé egy háztartásból sem szabad hiányoznia.

Óvás az értéktelen utánzatoktól.

Laptulajdonos Felelősszerkesztő
SZAUTTER GUSZTÁV PLEININGER FERENC
TAIZS JÓZSEF
kiadó.